



**Тарана МАММЕД**

Когда тебе 80 и ты занимаешь определенное место в обществе, ты сам выбираешь, с кем общаться, с кем советоваться, у кого учиться и кому что посоветовать. А когда ты еще долгие годы являешься главным редактором самого престижного и читаемого журнала в стране, ты еще и обязан быть примером для других, должен доказать, что способен работать, думать, принимать решение и, самое главное, способен шагнуть в ногу со временем. Именно таким я вижу сегодня Интигама Гасымзаде.

Накануне 80-летнего юбилея уважаемого Интигама Гасымзаде, члена Союза писателей Азербайджана с 1985 года, заслуженного деятеля искусств, критика, переводчика, ныне главного редактора журнала "Азербайджан", я решила отойти от традиционно принятой формы поздравления и, собрав за круглым столом друзей, читателей, коллег, знакомых юбиляра, предоставила возможность каждому поздравить его. Думаю, что эти поздравления будут самым лучшим подарком юбиляру в день его рождения.

Первое слово было предоставлено доктору филологических наук, профессору, заслуженной журналистке Азербайджана **Флоре Наджи**.

Высоко оценивая деятельность Интигама Гасымзаде в редакции журнала "Азербайджан", Флора ханум сказала: "Совершенно очевидно и заслуживает высочайшего одобрения многогранная, плодотворная и значимая деятельность члена Союза писателей Азербайджана, заслуженного деятеля искусств Интигама Гасымзаде. Он с высоким профессионализмом на протяжении многих лет заявляет о себе в самых разных ипостасях своего литературного таланта: в качестве критика, переводчика, редактора, сценариста, эссеиста... Однако его исключительная верность журналу "Азербайджан" заслуживает особого разговора. С 1969 года Интигам Гасымзаде начал работать в редакции этого старейшего журнала, занимая различные должности в редакции: литературный работник, заведующий отделом критики, ответственный секретарь, заместитель главного редактора, а с 1997 года - главный редактор журнала. В результате своей неустанной и самоотверженной работы, благодаря привлечению интересных авторов, публикации лучших образцов азербайджанской прозы, поэзии, публицистики и литературной критики Интигам Гасымзаде снискал журналу любовь читательской аудитории и большое уважение и признание к себе в литературной среде Азербайджана. С юбилеем Вас, Интигам муаллим!"

"Я знаю Интигама Гасымзаде очень давно. Он был вхож в семью Векиловых. Он очень тесно дружил с Айбениз ханум. Я знаю его как знатока азербайджанской литературы, веселого и очень начитанного человека. Он может часами говорить, спорить, приводить цитаты из произведений как мировой, так и азербайджанской литературы. Я знал, что его отец очень любил и мог часами читать стихи и газеты наших поэтов. Пользуясь возможностью, хочу поздравить Интигам муаллима с 80-летним юбилеем, и пожелать ему здоровья, благополучия и творческих успехов!" Так поздравил юбиляра востоковед, бывший сотрудник НАНА Урхун Галабейли.

Уважаемый Интигам муаллим и бывший участник первой Карабахской войны, писатель, публицист главный редактор журнала "Хазан" **Али Бей Азери** часто расходится во мнениях в некоторых вопросах литературной деятельности. Проявив высокое чувство интеллигентности, Али бей Азери поздравил юбиляра и пожелал ему всех благ. "Вот уже долгие годы Интигам муаллим, оставаясь верным своим принципам, которые он считает правильными, руководит журналом "Азербайджан", выполняя роль маяка в литературе Азербайджана. Я поздравляю его с 80-летним юбилеем, желаю долгих лет жизни и благоприятных дней", - сказал он.

го мне человека и желаю ему и его родным здоровья, долгих лет жизни!"

Эти прекрасные слова сказала химик по профессии, старший научный сотрудник, продолжатель традиций Натаван и Мехсети наша уважаемая поэтесса **Махджамал ханум**.

**Сулейман Абдулла** - поэт, автор прекрасных стихов, участник первой Карабахской войны назвал Интигам муаллима последним из мотикан. "В моем понимании, - сказал он - Интигам муаллим - последний из мотикан в нашей литературе. Он прекрасно знает глубину литературы, великолепно различает настоящие литературные образцы. Он любит и ценит искреннее чистое слово, умеет выбирать с точностью ювелира "халал" от "харама" в слове. И сегодня он один, а может быть и первый, кто не изменяет священному слову. В это смутное время, когда все в мире перевернулось верх дном, я желаю ему здоровья и долгих лет жизни!"

"Интигам Гасымзаде, к которому я питаю глубокое уважение - один из тех интеллигентов, которых можно сосчитать по пальцам. Знаменитый философ Сократ ценил в людях человечность. А когда его спросили о сущности этого понятия, он ответил: "Качества достойного человека". В Интигам муаллиме собраны все качества достойного человека. Он умеет говорить с каждым на его же языке. Жизненный путь, пройденный им, - это нас-

вой Карабахской войны, поэту, публицисту, члену редакционной коллегии журнала "Азербайджан".

Мне кажется, поздравление было бы недостаточно полным, если бы юбиляра не поздравил кто-то из его родственников. Это дополнение, на мой взгляд, прекрасно удалось сделать двоюродному брату Интигама Гасымзаде историку-востоковеду, доктору философии в области истории **Фарде Асадову**.



## ЖИЗНЬ ДЛИННОЮ В ДОБРОТУ

"Я читал несколько переводов Интигама Гасымзаде на азербайджанский язык, сделанные им в 70-80-е годы. Затем сложилось так, что он работал вместе с моим близким родственником, супругом моей сестры - известным критиком Вагифом Юсифли. Они долгое время работали вместе. Я неоднократно был свидетелем его своеобразного умелого общения с совершенно незнакомыми людьми. Поражали культура общения и умение выслушивать. Интигам муаллим и Рафик Шамилоглу были первыми, кого я поздравил с днем освобождения их родного города Шуша. От души поздравляю Интигам муаллима с юбилеем и желаю творческих успехов!" Это поздравление в адрес юбиляра прозвучало от **Хикмета Ханмамедова**, долгое время занимающего ответственные посты в государственных учреждениях, бывшего сотрудника Центральной избирательной комиссии.

"Думаю, то, что я долгие годы знаю и дружу с Интигамом Гасымзаде, к личности которого питаю огромное уважение и который является зеркалом литературного общества, центром внимания пишущих людей, умеет постоянно концентрировать внимание читателей на себе, является главным редактором журнала "Азербайджан" - это божья награда. С самого первого дня знакомства с Интигамом Гасымзаде, умеющим совмещать и сохраняя в своем характере как стойкость камня, так и мягкость хлопка одновременно, никогда не пренебрегающим ценными словами, умеющим одним взглядом выражать глубокую мысль, с 2002 года по сей день я видела в нем личность, воплощающую в себе характер настоящего человека. Я поздравляю этого дорого-

го человека. Если бы все болячки кроме Аллаха также и суда своей совести, то земля превратилась бы в рай. Интигам муаллим, живя по зову своей совести, заслужил место в раю уже в этой жизни. Я желаю ему в этот мудрый период его жизни здоровья!" Эти искренние, идущие от сердца слова в адрес юбиляра сказала **Незавет Маммедова** - поэтесса, главный редактор редакции Министерства культуры "Хатирэ китабы".

"Я знаю его как человека простого, скромного, обладающего высоким чувством юмора. Считаю его творческим человеком. Его улыбка, почти никогда не сходящая с лица, говорит о том, какой он чистый и искренний человек. Я поздравляю его и желаю долгих лет жизни!" Вот так коротко и искренне поздравил Интигам муаллима **Мейхوش Абдулла** - писатель из Джалилабада, произведения которого читают не только в Азербайджане, но и далеко за его пределами.

"Интигам Гасымзаде является критиком, переводчиком и хорошим редактором. Вот уже многие годы он с достоинством и высокой ответственностью исполняет обязанности главного редактора самого крупного журнала страны "Азербайджан" и, пронося этот литературный орган через многие болезненные для литературы периоды, умело бережет и сохраняет его влияние. Люди, сведущие в литературе, хорошо знают, какой ценой это достигается. Наряду с тем, что он является знатоком искусства и литературы, он очень искренний и добрый человек. Я желаю ему крепкого здоровья и успешного продолжения любимого дела!" Это лаконичное поздравление принадлежит **Рафаэлю Тагизаде** - участнику пер-

"Думая о твоём 80-летнем юбилее, - сказал Фарда муаллим, - мысли напоминают мне мою собственную жизнь, и я думаю, как же мне повеселилось, что с первых же дней своей жизни я стал твоим ближайшим другом, братом и вот уже шагаю в седьмой десяток. Один из доисламских поэтов жаловался на то, что совокупность тягот 80-летней жизни не может не утопить. А вот мы - твои младшие братья, научились видеть красоты жизни, смеяться над ее тяготами, любить людей и человечность. Не это ли секрет счастья? Спасибо, человек, открывший наши глаза на красоту, интеллигентный родной человек, который разъяснил нам мудрость и человеколюбие. Долгота жизни измеряется протяженностью жизни тела человека и тем, какие добрые дела он сделал. Сделанная тобой доброта давно перешагнула границу столетия. Я желаю, чтобы расстояние между этими параметрами продержалось еще долгие годы и расширялся круг счастливых вокруг тебя. Поздравляю, Интигам муаллим!"

Все сказанное о нашем юбиляре еще раз доказало, что человек своим непосильным трудом, умением всегда быть самим собой и не изменять своим принципам, если даже они кому-то не нравятся, способен оставаться всегда в центре внимания. Человек, сеющий добро и постоянно работающий над собой, заслуживает всех похвал. Он должен и обязан жить долго и слышать в свой адрес добрые, искренние, красивые слова.

Дорогой Интигам муаллим, мне остается присоединиться к поздравлениям и пожелать Вам еще на протяжении долгих лет быть с нами. С юбилеем Вас!